  «Если все наши граждане вокруг своих деревень, вокруг своего дома, во всех областных, городских, центрах каждый год будут сажать деревья, мы создадим зеленую страну. Это большое дело, с большой гордостью всегда можно говорить, ездить и смотреть как процветает лес. Призываем всех казахстанцев каждый год не забывать посадить дерево»
Н.А. Назарбаев
Учащиеся Зерендинской казахской школы имени Малика Габдуллина и Краснокардонской основной школы объединили свои усилия, знания в одно доброе и вечное.
Акция «Посади дерево!»
После торжественной линейки на которой выступили: со словами поздравления директор ЗКШ №3 Халелова Э.М. и директор Краснокардонской школы Соболева Н.Е.,  руководители лесничества «Лесной Кордон» объединили ребят двух школ в группы, проконсультировали, объяснили и показали, как садить хвойные деревья осенью и активно приступили к посадке.
На территории казахской школы имени Малика Габдулина ребята посадили более 50 хвойных деревьев (ели и сосны).
Посадочный материал был предоставлен из минипитомника Краснокардонской школы выращенный руками ребят лесничества «Лесной Кордон».
Дети не ждут пока взрослые справятся со всеми своими насущными проблемами и спасают землю своими силами...

Цель проекта - укрепления чувства патриотизма, пробуждения любви у подрастающего поколения к родной земле, к Отчизне, создания зеленой зоны в районе.
Акция традиционно будет проводиться постоянно.
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