

Жаңалық
Новости

	13 сәуір 2018 жылы мектебімізде «Үздік педагог -2018» атты аймақтық байқау болып өтті. Байқауда аймақ бойынша 7 мектептің («М.Ғабдуллин атындағы ЖББОМ», «Игілік» орта мектептері, «Қарабұлақ», «Қызылегіс», «Ортаағаш», «Кеңөткел», «Қошқарбай» негізгі мектептері) ұстаздары бақ сынасты.
	Нәтижесінде бас жүлдені «Игілік» орта мектебінің Алғашқы әскери дайындық пәнінің мұғалімі – Уалиев Біржан Қабдоллаұлы, I орынды «М.Ғабдуллин атындағы жалпы білім беретін орта мектеп» КММ-нің бастауыш сынып мұғалімі – Қошанова Айнаш Ормуханбетқызы, II орынды «Ортаағаш» негізгі мектебінің тарих пәнінің мұғалімі – Есентаева Тлеужан Алкенқызы, III орынды «Қызылегіс» негізгі мектебінің тарих пәнінің мұғалімі – Накупов Абай Сайлаубаевич иеленді.


13 апреля 2018 года на базе нашей школе был проведен региональный конкурс  «Учитель года - 2018».
Участие принимали учителя из ближайщих школ – Карабулакской, Кызылегисской, Кошкарбайской, Ортагашской, Кенеткульской ОШ и СШ Игликской, СОШ им.М.Габдуллина.
	По итогам конкурса 3-е место занял учитель истории Кызылегисской ОШ - А.С.Накупов, 2-е место учитель истории Ортагашской ОШ, 1-е место учитель начальных классов А.О.Кошанова, а гран-при учитель НВП Игликской ОШ – Б.К.Уалиев, он и будет представлять наш регион на районном конкурсе. 
Желаем удачи!
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